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Chimie_01_Description_Caracterisation_matiere_echelle macroscopique

% en masse

mJ

% massique en A = ‘100

Carte mentale_les solutions_corps purs_melanges_identification
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i on ne distingue  'ceil mD Gl on ne distingue a el nu a.D

qu’un seul constituant. moins 2 constituants
W ’!xi'!

Hétérogéne § & E

bk
...... o }cititi.il
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Chimie_02_Description_Caracterisation_matiere_echelle macroscopique

Carte mentale_les solutions_dissolution_dilution

- >
K3 ‘ Techniques au Laboratoire ‘ S

solution concentrée solution diluée

P ™ DILUER : c'est rendre une solution moins
DISSOUDRE : c'est introduire une | concentrée en prélevant a I'aide d'une
masse de solide pesée dans une | .| pipette un volume de la solution mére , en

fiole jaugée et rajouter de I'eau (D|SSOLUT|°N) et DILUTION I'introduisant dans une fiole jaugée et en
distillée ) rajoutant de I'eau !
/\ ‘Q) v ‘ ! l *' i
S A i @ - ® , 2
ot o - v . @ Dy h
= 7 ol - . A
[ "‘_ L — g —— .
Concentration en MASSE d'un soluté | .
( ondans unO:oT:me Vde so‘ll:ﬁ:n § ! G:acteur F e DILUTION)
. 4 t
W M solut _Yf _ Um
o)y = a6 Facl = B

 Violution (L) Vin o tr




Chimie_03_Description_Caracterisation_matiere_echelle macroscopique

Carte mentale_les solutions_dosage par etalonnage Etalon reference_Trace courbe etalonnage

C Le Dosage par ETALONNAGE)
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Préparation de solutions filles de

concentration connue Ci par Solutions étalons
DILUTION de solution Cm de concentration connue
Le PROTOCOLE de DILUTION Détermination de la concentration
inconnue Cx par comparaison avec les solutions
de concentrations Ci en soluté coloré
P Solution a doser
sptete § ' de concentration inconnue
' I Par comparaison, on encadre
' approximativement la concentration
/ @ t inconnue X.
@ ¢ Ex : Cx appartient a un l'intervalle [ t4,t5]
) @ " ™

ppppp



Chimie_04_Modelisation_matiere echelle microscopique

Carte mentale_atomes ions et configuration electronique_Noyau_proton_neutron_electron
_repartition electrons par couche et sous couche

( Les ELECTRONS)

& o)

(" Les ELECTRONS se B Son NOYAU est
répartissent sur des ';:ompou' de
COUCHES ou des eesmotases . X neutrons et
™ ™~ NIVEAUX D'ENERGIE: n=1,2,3 Son nuage oloclr'omquo est de Z protons A - N + Z
| e " \_ _J composé de Z électrons ot ARuclors
» | 1
: ( Chaque NIVEAU posséde du\
% SOUS-COUCHES :s,p, ...
s - [0]0 s contient au max : 2 é-

contient au max : 6 é-
. Y,

f 7N
15
‘J 19 24" 2p

La STRUCTURE ELECTRONIQUE rend
compte de la répartition des électrons
sur les différents couches et sous-couches

Reégle de Klechowski

(Régle de remplissage : ) n=1 /d

n=2
-

Un atome est NEUTRE, il A
N"t étre ’y’nbdm par ) z Xo— Symbote de [ e ement 2566Fe

les IONS

n=a e Un atome peut former un ion Un atome peut former un ion
POSITIF en perdant des é- NEGATIF en gagnant des é-
Bloc p :
Elnctrons de 1a coucha & Electrons de la couche p > o . e . .
Ty ... .. A -.- \ .. . 'y LR
— & ) 8. B
(" L'atome posséde 3 couches -> E Na Na+ P e
il sera situé sur la 3eme ligne ou periode = @ @
L'atome a 6 e- sur la sous-couche externe

Tasieau Penonigue oes Evements

] D, (i a -ala 6 éme colonne du bloc p ou
< - t — ﬁggg -ala 8 eme colonne du Tableau
{7 < |\ (<0 2o fGnl e Périodique réduit ou
[ [oh [P [45]c[1n EG% Xe -ala 18 éme colonne du Tableau
503 It Aul¥g( 11 2 An Pinodlqu. P'"
R | Cn [0t Uvol \ /

)
ARAENIEACINANARDM

-> |l sera situé :

ANANEASAAANIEIN

CATIONS: POSITIF (AN]ONS: NEGATIFS )




Chimie_05_ Modelisation_matiere echelle microscopique

Carte mentale_Modele Lewis_Nombre liaisons formees par atomes_doublets non liants

( Stabilité des élements chimiques )

Les élements chimiques cherchent a ressembler au Gaz noble le plus
proche, pour avoir comme lui, une couche externe pleine ou "saturée"

(solt en perdant des eD et ainsi avoir :
-soit 2 électrons : Régle du DUET
-soit 8 électrons : Régle de 'OCTET

Mg > Mg 2+ B e,

Gn formant des IONS) ------------- COMMENT ?

15225%2p°3s? = 15%2s22p°®

en formant des LIAISONS
(solt en gagnant des e)
simples doubles
triples
S S s 4 P! / \
1522522pf3s23p? > 1s522522p*3s23p® \O\H WO, IN= NI '

les atomes s'entourent de doublets LIANTS et de doublets NON LIANTS
Chacun ayant 2 ou 8 ( 4 doublets ) d'é-



Chimie_06_Modelisation_matiere echelle microscopique

Carte mentale_modele et representation molecules_differents types formules_brute_developpee

R
s
| ------ ----------
(' moDELES )
Modéles et représentations
(Formule BRUTE) des mOIéCUIes (Formule TOPOLOGIQUE)
| e | OH
CaHi00
C Formule DEVELOPPEE)
C Formule SEMI-DEVELOPPEE )
I
CH,—CH—CH;—CH, #oo fH
| H—C—C—C—C—H
OH hohoh




Chimie_07_Modelisation_matiere_echelle microscopique_passage a I'echelle macroscopique_

Carte mentale_Mole_Quantite matiere

La Quantité de matiére en Chimie
La "mole "

La masse molaire atomique , M :
"La masse d'une mole d'atome"
Elle s'exprime en g/mol

La masse molaire est donnée parle X
nombre de nucléons | A Z

12 16
6C 80

N
n= —
Na

Quelle relation a t-on
entre la masse, m et la
MASSE molaire, M ?

my

- . avec n ( mole)
@& -
" M, M(g/mol)

1 mole d'entités (atomes, ions ou

- ; molécules ) correspond a un paquet
( MOl 16 e ) de 6.02. 10723 entités

La masse molaire moléculaire,M :
"La masse d'une mole de molécule"
Elle s'exprime en g/mol

La masse molaire moléculaire est la somme
des masses molaires atomiques

CsH1206

M( C6H1206) =6. M(C) +12.M(H)+6.M(O)
=6.12+12.1+6.16 =180 g/mol

avec

n: nombre de mol
N: Nombre d'entités
Na : Constante d'Avogadro ( 6.02.10423 )

Quelle relation a t-on
entre le volume, v et le
VOLUME molaire, Vm ?

vA avec n ( mole) Quel que soit le gaz,
Ny = vy Vm = 24 Lmol® & 25 °C

V Vm (L/mol)
M




Chimie_08_ Modelisation_matiere echelle microscopique

Carte mentale_Avancement reaction

Avancement de
réactions chimiques

n n
na 1B
a b

e aA+bBéCC+dD

A est alors consommé entiérement. La
réaction s'arréte A est le réactif LIMITANT

Zng + 2. H" (59 > Zn** (ag) + H2 (g)

C Quel est le Réactif LIMITANTde la réaction ? )

Iny  + 2H'@g > 2n¥uy  + Hyy

( Soit na/a = nb/b ’

E.l 3 7 - =
les réactifs A et B ont été
EF 0 1 3 3 introduits dans les proportions
stoechiométriques. lis
disparaissent tous les 2
entiérement

Le réactif limitant est celui pour lequel le rapport est le plus petit

B est alors consommé entiérement. La
réaction s'arréte .B est le réactif LIMITANT

Zngy  + 2H'tg > In™ny  + Hyy
El 2 3 - -
EF 0,5 - 1,5 15

Le réactif limitant est celui pour lequel le rapport est le plus petit

nw/1=3/1=3 Zny 4 2y s Iy 4 Hag nm/1=2/1=2
Zn est le réactif LIMITANT ! ? ¢ 2 2 H* est donc le réactif LIMITANT
RuJ2m7/2=33 nu/2=3/2=15
Le réactif limitant est celui pour lequel le rapport est le plus petit
Bin o Dt ne/1=2/1=2 N  Nzn
! 2 Zn et H+ sont tous deux les réactifs LIMITANTS 2 1
nuf2=4/2=2

Nzn _ NH+

1 2




Chimie_09_Transformation_chimique_

Carte mentale_Separation_distillation_hydrodistillation_extraction par solvant_filtration_decantation

(La F“-TBA""OD CLa DECANTATIOID
- _::‘:

I'HYDRODISTILLATION
de composés non miscibles a I'eau

A
e
o F

—

Les différentes
techniques de
séparation

(a

La DISTILLATION
e composés miscibles a l'ea

)
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I.‘
£ |
2| l'"’ : \'\.
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Physique_01_Description mouvement_

Carte mentale_referentiel_trajectoire_vecteur vitesse

V s'exprime
en m/s ou usuellement
en km/h

Satellites de la Terre

G!éfe’renﬁel Ge’ocentriqutD e (a

Représentation du Vecteur Vitesse
V = Distance parcourue / Durée =

Le mouvement est décrit par rapport
un OBSERVATEUR et un REPERE

rtificifiels, naturels ( Lune D

Un objet se déplacant est
Ses caractéristiques : MO M en MOUVEMENT
‘.5 — M.Mg = M,Mg -Direction v
te—ts 2.1 -Sens ¥ A
-Norme i

la VITESSE d'un objet dépend
de la DISTANCE et de la DUREE
mis par I'objet pour parcourir cette distance

Sila VITESSE augmente au

Sila VITESSE diminue au
cours du temps, le MOUVEMENT est

cours du temps, le MOUVEMENT est 0
dit alors ACCELERE dit RALENTI SLL:";:":E"
sontALIGNES
alors la

R Sila VITESSE est : A

g8 8 & CONSTANTE au cours du 4 9 888 mﬂff;';:"“
temps, le MOUVEMENT est dit .

*ee ¢ 9 alors UNIFORME * ¢ o0 s
GOREERR

oes0808

(Référentiel Héliocontrique)

surface de la Terre

‘D (Ré‘l‘érential mrresue) (Tout mowementala)

Mouvements des planétes,
cometes, astéroides..autoru
du soleil

La TRAJECTOIRE correspond
a l'ensemble des POSITIONS
prises par I'objet au cours du TEMPS

Sil'ensemble Sil'ensemble des

des points points forment
forment un une PARABOLE
CERCLE alors la alors la
TRAJECTOIRE TRAJECTOIRE
est dite est dite
CIRCULAIRE PARABOLIQUE




Physique_02_Mouvement et interaction_

Carte mentale_Interaction_modelisation par Vecteur Force

Gnteraction et modélisatiorD

@ne interaction peut eue) Force d'interaction | s'exercant entre
; GRAVITATIONNELLE toutes masses
o s'exercée aDISTANCE = | Force ELECTROSTATIQUE = m&md";:mg =
elle pout étre ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ s'exercant entre
MODELISEE par un Force MAGNETIQUE | | aimants ( ou courants )

"vocbur" segment fléché

Cm cmcrsmsmue.@ '

gy N
, n /—_\ (= " VALEUR ou INTENSITE :
| \Pomt d'APLICATION ) ‘) _ DIRECTION ) ( SENS | k.xp"m“ en NEWTON (N ) ) :
- »

™\

|\donn6 par un polnt) (donnéo par une droite ) ( donné par une mm) (e calculée ou mesurée a I'aide ‘I i
. d'unDYNAMOMETRE :

o >



Physique_03_Mouvement et interaction_

Carte mentale_Force gravitationnelle_exercee par la terre par exemple

Elle est responsable de I'accélération | Force d'interaction Elle est ATTRACTIVE
lors de la chute des corps | e . .
gravitationnelle, Fg

Elle est proportionelle a
Elle correspond au chacune des masses m1 et m2

poids, P, de tout objet E E
s - Q Elle varie en 1/r?

Le poids P, se calcul a l'aide

de la relation P = m.g r
avec P : poids en Newton ( N)
m : masse ( kg) E=F = Gmixm"
et g =9,81 N/kg 1= R= re
. Elle s'exerce entre tous les objets
Ses CARACTERISTIQUES : ( possédant une masse. )

-Direction : Verticale

-Sens : vers le bas - -
-Valeur : p=m.g ( La masse m, estun mvanant)

‘ ‘ l -Point d'application : C.G

r La Force dépend de m et de g
( intensité de pesanteur)




Physique_04_Mouvement et interaction_

Carte mentale_Principe inertie et contraposee

Principe d'INERTIE ou
1ére Loi de Newton

e ( Si les forces appliquées NE se COMPENSENT PAS )
(' sites forces appiiquées se COMPENSENT ) ,,

sF=0 o V= Cte ' 2F#0 & V=Cte '

La résultante de toutes les

SoitV=Cte=0 Soit V = Cte et différent de 0 forces appliquées peut MODIFIER
Soit le solide le Solide aun
est INMOBILE et le reste MOUVEMENT RECTILIGNE UNIFORME ou SADIRECTION

Le Mvt est freiné Le Mvt est dévié

3l
~
1}

V=0 V=




Physique_05_Emission perception son_

Carte mentale_periode temporelle Frequence hauteur_timbre amplitude

(L'INTENSITE sonore, | ( WIm*))

Elle caractérise le VOLUME sonore ( fort ou faible ) : Il caractérise la SENSATION sonore auditive
c'est-a-dire une Puissance sonore P (W) Noté L, il s’exprime en Décidel ( dB)
par élément de surface S (m?).

A8 !
I(W.m-2)=:((n‘:g R = ))) ) )) ) k‘m L=101log (| )

Avee lo, le SEUIL S’ AUDIBILITLE
poté lo =107 W.m"~

Le NIVEAU d'INTENSITE sonore, L (dB)

des ondes acoustiques

HAUTEUR d'un son

Cesul deudidiite numane &0 foradon 06 & equence.

grave algu

f}“\ /\ ,/p'\ ,’q \,' r", | Signal ‘ WANANAWA 4! ' \ \ { * aliainia et
JV V V 11\)1 VY f et TIMBRE ° ERTIRVIRYIRY | \'f" f‘,h N
’ : / I

L'AMPLITUDE
d'un son
Intensité ‘. ‘,> ,. '. ale
ww . Son FOR’ /
¢ Son PAIE /‘\I N
» /A
N ;‘/\, N

s

Le SONOMETRE mesure
ce niveau en Décibel (dB )
Fréquence (Hz) f

(A I. Fréquence (Mz

n
] @&
‘jxtll'

N
<
3

—

T




Physique_06_Emission perception son_
Carte mentale_Echolocation

- Onde emise q
| - -

Chauve-souris, Dauphins... Sonar

la vitesse des sons comme

.......... (Principe de I'éChOIOCation) """"""""" (des US dépend du milieu, de
la température...

Les US sont émis,E, ils parcourent le milieu a une certaine célérité V

Il sont en partie renvoyés, R, par I'obstacle ( insectes, bateau, poisson, paroie..)

lls sont alors recus aprés un certain retard, t, qui dépend de la distance les séparant t : durée d'Aller et Retour
E- ran &
La distance d peut étre alors étre Emetteur fan on
calculée par la relation d= V.t/2 K .o ® acquisitior




Physique_07_Vision et image_

Carte mentale_Spectres_Couleurs du Visible_Longueurs onde_Emission

G.es SPECTRES)

s f=HERC
........... . d'’ABSORPTION
' (d'ABSORPﬂON de BANDES) d'EMISSION

Soluti Ve Gaz chauds, peu denses : G'_l peu denses, f’°i_d5 I
Corps chauds, denses : utions colorees : lampe a décharge, tube néon Lampe a décharge,Photosphére de I'étoile
Filaments d'ampoule, barre de fer, coeur des étoiles sirop de menthe, CuSO4, KMnO4
Lampe incandescente Lampe incandescentz é 4 IS Lampe Incandescents GAZ
ZZ &

- Llenyy,

e - oL | r : E' Y
Salution de KMall4 E

Rouge e vt b vl >33 000 K

"'".'.I """""""""" G:ouleur = Températura : o

sugmente >10 000 K
,,,,,,, <10 000 K

Plus la température d’un objet chauffé est e
élevée, plus sa longueur d’onde est courte et Wi o anex

_— >6000 K

donc plus son profil spectral s’enrichit de o A diminue

radiations bleues. ) s

X prem——— —

Les étoiles

_290x1073

max T

«5250 K
>4000 K

<3500 K
>2500 K



Physique_08 Vision et image_
Carte mentale_Lentille convergente
Ou les trouve-t-on ?

Loupes, Lunettes de vue, Lunettes astronomiques,
Vidéoprojecteur, APN , portables,...

Elles sont constituées de matériaux transparents dont
les faces ne sont pas parraléles

_________ (Les LENTILLES) 3
............................... = Les DIVERGENTES
( LesconvercenTEs ) N (A Lr\_\:mmm» e s v u v ( )
Q.ourlbordlsommnm) (f " " ‘.’ "( “l ‘| (Leunbordosontépah)
|
e {1 1 %]
Fe -~ A A LD
I r-h'!lryuwrgmlo/ Lcw;a_ﬁ:ﬂnmhé .
%

Les images peuvent étre
-droites ou renversées / I'objet
-plus petites ou plus grandes que I'objet

( Qu'est-ce qui les caractérisent ? )

- [ Leur FOYER,F
( Leur GRANDISSEMENT) """""

Point de convergence
des rayons lumineux

Talbe de mage
— / m ou cm)
y= A= s R Leur DISTANCE FOCALE
B L e T I
%:::::;m ’ = Taille de lobjet — ,-r.'- =
mewem) e i ;\‘\
o i == Distance entre la lentille
- Possondeimage E ! et le Foyer : f=OF'
or (mouem) i
Y S8
sement 0A i
G;::um; "=~ Posiion de lotjet :
{m ou em) - 1

distrras vy



Physique_09 Vision et image_

Carte mentale_Oeil_Analogie et difference avec appareil photo
Ocil narmal i

Corée

wancrar ﬁ juu
‘,“-‘\ ma

mape |'wesée
formec su- o Lo
8 rétine
Fusille ——  |Nefootue |
Crigzaliy ™ e R

Comment les images se forment-elles ?
. Le cristallin permet de focaliser I'image sur la rétine :
e, C'est I'accomodation

........
.......
......
.........
..............
.....
e
.......
------
-------

Notion de GRANDISSEMENT :
objet

Principe de formation des images Rapport de la taille de I'image sur la taille de I'

L'image B' est a lintersection des rayons émergents.

L Taille de | image
= lentille convergente “ 4' B. bt
==
5] Grandissement .4B
(sans unite) F=—_ Taille de l'objet
{m ou cm)
A F [+ A
Position de |'image
o or *  (mouem
| v Grandissement ’ (ﬁ
lentil'e (sans unte) "=~ Position de I'objet

 rayon Incident parali¢le & 'axe
v rayon incident passant par le centre optique
¥ rayon incident passant par le foyer objel




Physique_10_Transformation nucleaire_

Carte mentale_equation desintegration_lois de conservation

Les atomes instables cherchent a étre plus
stables en recherchant un état de plus basse

énergie, en libérant de I'énergie

o

g ot

Les ISOTOPES

méme Z mais N ( et donc A) différent

235yy. 238 16p. 18 12,. 14
35U; 238U 180;180 12C; 14cC

;A0

100

Les transformations

en se désintégrant

Si exédentaires en Protons :
Désintégration BETA +

Si exédentaires en Neutrons :
Désintégration BETA -

= Positror

22 227N 4 0
{iNa 2> {tNe + Je

(Emlsslon d'un posltorD

B

F.

o—

Cobalt 60
17 pretean

Nickel 60
28 prdums

e-

50 op i 0
2700 > gNi+ _j€e

(Emission d'un électron )

NUCLEAIRES
B
5D _g M
Les réactions de FISSION (Etoiles
massives, centrales nucléaires,
bombe A)
. g e
> en fusionnant ou ‘Eg‘. 4 ‘
en fissionnant kY T
ik b
Les réactions de FUSION
(Soleil, ITER, Bombe H)
Si trop massifs :
Désintégration ALPHA ) p—— p
..... _— i ’J -
o 0e|e ¥ o
'wRa “WRn iHe

228Ra — *ZZRn + ;Hl’

Emission d'un noyau
d'Helium ( particule alpha )

29
-B ® .
oy ‘ ” ° -0
-]’-o aracTow I o &o -
e »-2 . S
e 0 -O

Une particule ( neutron ) casse
un gros noyau en 2 noyaux plus
petits ( réactions en chaine

W contrdlées ou non)

BU+in— PKr+Ba+3In+E '

( de FENERGIE est libérée )

' 2 atomes légers, petits s'assemblent
pour former un atome plus gros

H+3H 2> %He+'m+E '

de 'ENERGIE est libérée

Lois de conservation du
nombre de Charge Z et du
nombre de Masse, A

A Al A2 A=Al+A2




Physique_11_Transformation nucleaire_

( Les INTENSITES sont EGALES )

Carte mentale_Lois electricite_caracteristique dipole

Lois en Electricité &
Caractéristiques de dipodles

Ug
|¢=|de|=|m=|r ‘I _
‘ &——J }_
Les TENSIONS s'additionnent :
" Loi d'additivité des tensions” ) Udel Um Ur
< < —
> > (M ) >
U g=U gertU ntU Idel "y 1 I
"Caractéristique "
U=f(l) I=f(U)
d'un dipole OHMIQUE P —
1
1=UR ::: i 1T |
2 o
- i
U ’: e I
U est prop. al =

Le dipole suit la Loi d'Ohm : U=R.l

U n’est pas prop. a |

| n'est pas prop.a U

| lj=f(l)

~(_circuits en DERIVATION )

( d'un Générateur de Tension continue )

u (M

E

{ (4)

( LesTENSIONS sont égales )

U‘=Udcl=um=ur

C

Les INTENSITES d'additionnent : )

" Loi des noeuds”

'g=|del+|m+|r

d’'une Pile

\

-v



